

BRASSÓI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap.

MEGJELENIK HETENKINT KÉTSZER: SZERDÁN és SZOMBATON.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁR: helyben házhoz hordva, v. vidékre postán küldve: Egész évre 4 frt — kr. Félévre 2 " — " Negyedévre 1 " — " Február—júniusig 1 " 70 " Külföldre egész évre 15 frank.</p>	<p>SZERKESZTŐSÉG: Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hol a szerkesztő naponként d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig található. Ide intézendők a lap szellemi részét illető közlemények. Kéziratok vissza nem adatnak.</p>	<p>KIADÓHIVATAL: Alexi könyvnyomdája, Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hová az előfizetési pénzek és hirdetések, valamint ezek díjai bérmentve küldendők. Hirdetések és Nyílt-ter előre fizetendő.</p>	<p>HIRDETÉSEK DIJA: 4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 5 kr. (1—10 sor 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirdetéseknek kedvezmény. Minden egyes hirdetemény után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. Nyílttéri közlemény sora 10 kr.</p>
---	---	--	--

Arany- vagy papirpénz?

A magyar ember megszokta azt századok óta, hogy Bécsbe pénzt kell vinni, ha boldogulni akar. Az azonban mégis új dolog, hogy ott a magyar pénzt ne akarják elfogadni. Pedig Wekerle pénzügyminiszter most úgy járt.

Megkínálta az osztrák pénzügyminisztert jó körmőzsi aranyokkal s arra kérte, hogy fogadják el azt azokért a rossz bécsi bankokért. Az igaz, hogy kivánt egyebet is. Kivánta azt, hogy az osztrák pénzügyminiszter is udvariaskodjék hasonló módon és szintén jó bécsi aranyokkal változtassa át csúf kék papirforintosait, zöldhasú ötöseit, halvány tizeseit és fakó ötveneseit. De ez az alkú már nem kellett az osztrák kollégának. Volna tehát kilátás továbbra is, hogy a rongyos és szurkos papirpénz domináljon nálunk. (Szinte hallani véljük a felsóhajtást: „bár csak elég volna ebből is!”)

Nem mindig volt ez olyan nagy baj, mint most. A míg a világ kereke úgy forgott, hogy a magyar gazda több papirforintot kapott a német és francia aranypénzért, a mit gabonájáért fizettek, mint a mennyire számíthatott az árszám szerint akkor, a mikor vetett és aratot, — addig oda sem nézett a papirpénznek. De most már megfordítva áll a dolog. Mindig akkor legkisebb az árszám, a mikor eladja gabonáját. S ez igen természetes. Azért legkisebb, mert akkor jön az országba a legtöbb arany, a mikor kimegy a legtöbb gabona. A gazda tehát ilyenformán nem nyer, hanem vesz.

De van még egy másik érzékenyebb vesztesége is. Rukta az a magyar gazda, a kinek adóssága ne volna. Ez adósság pedig többnyire sokáig nyomja a vállát. Legjobban szereti a földhitelezési 30—35 esztendő törlesztési kölcsönt. Tegyük, hogy ez adósságot ezelőtt 20 esztendővel vette fel. Akkor a papirforint megért aranyban vagy 76 krt. Ma a papirforint megért aranyban körülbelül 85 krt, s ha az árszám — mint tavaly őszkor — lemegy 10 százalékra, megért 90 krt. Ennek folytán az adós

minden kölcsön kapott 76 kr-ért kénytelen visszafizetni az árfolyam szerint 85—90 krt. Ez bizonyos érzékeny kár.

Ettől szabadítaná meg a valutarendezés és attól a veszélytől, hogy ha az aranyárszám talán megszűnik, e kára még növekedjék egész a 100 krajczárig. A valutarendezéssel a forint értéke kifejezetten aranyban, arany válnék a mi pénzünké is s a ki tartozik, tudná, mit kell fizetni, a ki követel, tudná, mit kell kapni, mert a pénz értéke nem menne fel s le az árszámval, hanem maradna egyforma, szilárd és változatlan.

De hát a valutarendezés szekere megfeneklett az osztrák sárban. A két pénzügyminiszter tárgyalásai nem vezettek eredményre. A lapok úgy jelezték, hogy a két miniszter a valuta rendezése fölött csak eszmét cserélt, de iránypontokat vagy kötelező nyilatkozatot nem tett. Nem tehetett az osztrák miniszter, mert odaát a pártviszonyok oly bizonytalanok, hogy ily messze kiható reformra gondolni ma még alig lehet.

S mert oly nagy az osztrák nyomorúság, lát jut abból nekünk is, mint a hogy a szíami ikrek közül az egészséges is vaczogott, ha a másikat a hideg kirázta. Az osztrák kormány tehetetlen és nem mozgathatja a valuta nagy fáját, melybe Wekerle vágta a fejszéjét. Kénytelen tehát a magyar ember is még egy ideig beérni az osztrák értékű papir dicsőséggel.

Wekerle azonban, úgy látszik, nem várja Ausztriától a kezdeményezést, hanem tőle függetlenül komolyan törekszik a reformra, hogy a kivétel idején annál szabadabb keze legyen. Úgyanis felhasználta azt az alkalmat, hogy az államkincstár most 100 milliónál több bevételi fölösleggel rendelkezik és 40 millió frtnyi ércváltót vásárolt, több millióért pedig valutát. Az ércváltókat határidőre vásárolta, s ha beváltásukra kerül a sor, a pénzpiac erősen megérzi. A művelet magyar és osztrák bankokra van bízva s ha végre lesz hajtván, a két monarchiában nekünk lesz a legnagyobb ércváltó tárcánk.

Politikai szemle.

A közigazgatási kérdés. A képviselőház közigazgatási bizottsága újra felvette a husvétii ünnep által megszakított fonalát a vármegyék újjászervezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásának. A bizottsági tanácskozások folyamán még sok igen fontos olyan kérdés lesz taglalandó, mely az ellentétek csírát hordja magában. De az ellentétek azon pártok között, melyek az államosítási elv alapján állnak, korántsem oly élesek többé, mint azelőtt voltak. A közeledés a részletes vita további menetére a kormánypárt és mérsékelt ellenzék között megegyezéssel biztat a leglényesebb pontok tekintetében. A hogy a viszonyok ma állnak, épen nincs kizárva, hogy gróf Apponyi partja a házban a javaslat mellett fog szólni. Természetes, hogy a vita illetén kiemetele nem maradna befolyás nélkül a belpolitikai helyzetre. Ha elfogadják a mérsékelt ellenzék a javaslatot, akkor ez által tárgyilagosságát nyilvánítja s azt az akaratot, hogy tevékeny részt vesz az állami működés egész sphaeráját felölelő nagy reformműben, mely a javaslattal van inaugurálva. Gróf Apponyinak s elvtársainak viszonya a kormányhoz ez által mind a két pártra kedvező módon megváltoznék s ez a változás kiindulási pontot eredményezne Magyarország parlamentáris életének további üdvös fejlődésére. E mellett azonban épen nem időszzerű a fuzú eszméjét pengetni, mert a közvetlen jövőben a fuzúóra való törekvésnek semmi kilátásai sincsenek: ezt jó ma kereken kijelenteni.

A mozgósítás előkészületeiről szóló hírek kiegészítésül adjuk a következőt: A honvédelmi miniszter felhívta márczius hó 28-án kelt rendeletével a törvényhatóságokat, hogy a lovak ösztézését április 6—15-ig okvetlenül hajtsák végre s tegyenek a lovak és szekerek számlapodásra jelentést, hogy a lovak osztályozását azonnal elrendelhesse. Abból a szokatlan gyorsaságból, melylyel a honvédelmi miniszter ez ügyben eljár, sokan bajlóslatu következtetéseket vonnak le.

A kereskedelmi szerződés. A vám- és kereskedelmi szerződés érdekében folytatott tárgyalások néhány nap mulva befejezettek; a legfontosabb pontokra nézve a szerződő felek megállapodásra jutottak, úgy, hogy a mint a szerződés szövegezése elkészül, a mi a jövő hét vége felé már okvetlenül várható, a szerződés aláírás alá fog kerülni és a képviselők is hazautaznak, hogy kormányaiknak átnyújthassák a szerződéseket. A tárgyalások eredményét minden valószínűség szerint csak akkor fogják közzhírré tenni, ha a szerződést a német birodalmi tanács elé terjesztik; meglehet azonban, hogy tovább, sőt talán addig ti-

TÁRCZA.

Eredeti magyar népdalok.

Irta: Biró Sándor.

Hűvös szél fúj . . .

Hűvös szél fúj a Hargita tetejéről,
 Sűrű köny hull az én rózsám két szeméből.
 Hejh, ne könyezz, édes babám, mert a szívem megreped,
 S nem lesz, a ki oly igazán, hűn szeressen tégedet!

Tavaszi nyíltán dalolni kezd a pacsirta,
 Boldog ember, ki nyugodtan hallgathatja;
 Nekem a dal gyászinduló, mert a rózsám elhagyott,
 Oh, töröld ki, jó Istenem, életemből e napot!

Párját vesztett galamb repült udvaromba,
 Úgy elzokog, mintha szíve szakadt volna;
 Árva madár, repülj tovább, hejh, itt nem jó helyen jársz,
 Gyászba borult, búszívemnél vigasztalást nem találsz!

Mit ér nekünk . . .

Mit ér nekünk az ábránd, De lám, a szívre mégis
 Minek emlékezet: Olyan vigasztaló,
 Sivár jelenből adni Ha szép a mult emléke,
 A multnak jobb kezét. Bár csüggeszt a való.

Miért is kötnők össze, Kinél emlékek vannak,
 Mi tőlünk elszakadt; — Idézzé multját fel:
 Kiszáradt, vézna ágon Törődött, érző keble
 A rügy már nem fakad. Nyugalmat így tán lel.

B—a K—ly.

A hajléktalan.

(Amerikai rajz.)

„Good Friday” napján temérdek nép érkezett hajón és vasuton Louisvillébe. Az idegenek egészen ellepték a várost. Minden hotel- és restaurantban új arczokat lehetett látni. Mindenünnen kiszorították a város lakóit.

A „jó péntek” minden évnek szokásos ünnepe, melyre közel- és távolból seregesen tódnak Louisvillébe, hol szertartásos pompával ünneplik ez örömnapot.

A „jó péntek” keletkezéséhez egész mondanakör fűződik. De a sok közül ez a leghihetőbb: 1860-ik évben a dühöngő négek, kik a rabszolgaság járma alatt nyögtek, négy oldalról felgyújtották Louisville városát. Az egész vidék lángtengerben úszott; égő alakok, istenkáromló örültek, zokogó emberek futkostak az utcán. Ez iszonyú képet kétségbeesett anyák, szepegy gyermekek és félig ruhátlan nők tarkították. Fejvesztetten szaladgált örege-fiatala.

Az oltásra szükségesség viz már réges-régen kikapadt, mert még ivóvizük is elfogyott a 4 heti iszonyú szárazság miatt. A lég tikkasztó volt; a hőmérő 99 fokot mutatott Fahrenheit szerint, melynek következtében a föld rétegei felpattogtak.

Közel és távolban egy égő pokol és sehol egy enyhítő vízesépp, mely a pokol növekedését gátolná. A rémület az örületbe hajtotta az embereket. A veszély nőttön-nőtt. Egyszerre csak ólomszínű felhők gyülezték az égre, a láthatár teljesen besötétült; a robajszerű mennydörgést a cikázó villám váltotta fel. Az utolsó itélet napja. Alul terjedt a tűz és felül vihar készült. De az Isten jó, az Isten kegyelmes.

Alig egy kis félóra mulva már úgy omlottak alá a nehéz vízeseppek, mintha a Hudson elszakította volna a zsilipjeit. A házaikból kimenekült emberek bõrig áztak, de a jótékony eső gátat vetett a dühöngő elemnek. Az ég könyje irgalmas volt. Ez egy pénteki napon, április 24-ik napján történt.

Ennek következtében keletkezett emez örömnapp, melyet Louisiana, Maryland, Minnosota és Pennsylvania államainak szabad polgárai, nemzedékről nemzedékre, kegyelettel meg szoktak tartani. Az ünnep központja Louisville, hová még a béna is elvándorol e napra. A város ünnepi szint vált. A házak veres, fehér alapu és 42 kék csillagu lobogókkal vannak díszítve; mindenütt virág és szõnyeg. Dél-előtti isteni tiszteleteket, körmeneteket, délután picnicet, baseball-játékokat s egyéb mulatságokat tartanak.

E napon, úgy délelőtti 10 óra tájban, a „Southern Hotel” portásának páholyába egy finoman öltözött úr lépett be, kinek minden mozdulata a valódi gentleman árulta el.

— Good Friday! köszönté a portást udvariassan a jövevény.

— Wellkomme! — viszonzá az emberségtudó portás, kalapot emelve.

— Szobát kérek, mister portir!

— Sajnálom, nem szolgálhatok, sir.

— Hogyan, nincs üres lakás?

— Kitalálta, sir. Már hetek elött le lett foglalva. A ki szobát akart e nagy ünneppnapra, két héttel ezelőtt sürgönyileg megrendelte.

— Well, akkor kénytelen leszek más hotelbe fáradni, — szolt indulva az idegen.

tokban fogják tartani az eredményt, a míg a szerződő államok más államok intencióival is tisztába jönnek.

Belceve meggyilkoltatása ügyében erélyesen folytatják a vizsgálatot. Pozitív dolgot még nem tudni ugyan, de annyi kiderült, hogy az eldobott revolver orosz gyártmány s hogy a merénylők Szerbián át Oroszországból jöttek Szófiába. Mind világosabb, hogy oly messzeható és aljas összeesküvésnek jönnek nyomára, mely Bulgária jelen állapota ellen irányult. Ferdinánd fejedelem nem kétli, hogy az új merénylet abból a forrásból ered, mint az előbbi kísérletek, melyek Bulgáriában az anarchia előidézését célozták, s kijelentette, hogy ha a civilizált európai népek egy állam elleni tulkapásokat egykedvűen nézik, Bulgária maga lesz kénytelen a kellő erőfeszítéssel önfentartásáról gondoskodni. — A félhivatalos orosz sajtó gyakorlatos rágalmazási rendszernek nevezi az Oroszország ellen intézett gyanúsításokat s Sztambulovot akarja a merénylet értelmi szerzőjéül felütneteni, mint a kinek érdekében állott a könnyen pótolható Belcevet feladnia, hogy a helyzetet kiszákmányolja. A közvélemény azonban mind jobban megerősödik az orosz kéz iránti gyanuban. A vizsgálat remélhetőleg meg fogja világítani e sötét kérdést. De ha kitűnik Oroszország bűnössége, akkor Európa, mely az orosz kormány kiváratára csak nemrég figyelmeztette Bulgáriát nemzetközi kötelességeire, nem tehet mást, mint hogy a császár birodalmát is nyomatékosan emlékeztesse kötelességeire.

Orosz kéz Bulgáriában. Szófiából jelentik, hogy Ferdinánd fejedelem, Klementina hercegnő és Grekov leveleket kaptak, melyekben halállal fenyegetik őket. A fejedelem és anyját felszólítják, hogy a kinek útján a folyamatán távozzanak az országból, mert a nemzeti párt elhatározta, hogy a »svábokkal« (osztrákok) rövid úton fog elbánni. Grekovot felszólították, hogy állását hagyja el és kijelentik, hogy Sztambulov valamennyi párthívet meggyilkolják. A hatóságok nyomozták a levelek íróját és meg is találták azt Sornkov orosz főkonzulátusi kavasz személyében. Sornkovot a külügyminisztérium intervenciójára a német főkonzulátus közvetítésével le is tartóztatták.

Görögországban a minisztériumot vád alá helyezték. Athénből írják, hogy a képviselőház 60 szavattal 30 ellenében elhatározta, hogy a Trikuzis-kabinet magatartásának megvizsgálására tizenkét tagú küldöttséget küld ki. Az ellenzék nem vett részt a vitában; a vizsgálat eredményét az októberi ülészek előtt nem terjesztik a ház elé.

Brassói magyar prot. jótékony nőegylet.

— Balázs Péter évi jelentése az egylet működéséről. —
(Vége.)

Az egylet rendes bevételei a lefolyt évben is, mint eddig, származtak a tagsági díjakból, tőkeamatból s egy 1890. évi október hó 10—11-én tartott buffet- és tánczvizsgálommal egybekötött bazárból. Ily módon az egylet rendes bevétele 474 frt 4 krt tett ki, melyből kiadás volt 309 frt 70 kr, s e szerint a tőke gyarapítására maradt 164 frt 34 kr.

A kiadás legnagyobb része, 275 frt tisztán segélyezésre ment és csak 34 frt 70 kr egyéb aprólékos czélokra. A segélyezések részint pénzbeli segély, részint ruhaneműek és élelmiszerek kiosztásából állottak. Pénzbeli segély 9 rendszeren segélyezettnek havi részletekben kiadott 120 frt és 8 kivételesen segélyezettnek 35 frt. A ruházati segély pedig részint a tél kezdetén, részint az élelmiszerekkel együtt karácsony szombatján osztott ki a szegény iskolásgyermekek és özvegyek közt, mely alkalomkor

— Alig hiszem, hogy szerencsével fog járni, sir — mondá figyelemzetőleg a portás. — E napon egyetlen hotelben sincs üres szoba.

— Biztosan tudja ezt, mister portir?

— Egész biztosan, sir.

— Well! s nem volna az ön páholyában egy zúg, hol holnap reggelig meghúzhatnám magam? Gazdagon megfizetek érte.

— Ha Stuart vagyonát nekem adná, akkor sem tudnék helyet szorítani számára, sir. Még a padláson is elhelyezkedtek már — mondá a portás.

Az idegen leverve indult kifelé s már a lejáratig ért, midőn onnan gyorsan visszafordult.

— Mister portier, kérem egy szóra.

— Parancsol, sir!

— Nem volna szíves a vendég-könyvet megmutatni? Hátha találok abban egy ismerős nevet. Én sokat utazott ember vagyok s minden városban vannak ismerőseim.

— Szívesen teljesítem kérelmét, sir.

A „Southern-hotel” portása egy foliás terjedelmű könyvet hozott az idegen elé, ki abban figyelmesen lapozni kezdett. Minden nevet fenszóval olvasott, vajjon nem cseng-e ismerős melódiával.

Egyszerre örömmel kiáltott fel.

Egy ismerős névre akadt. Manie Grace Chicago HI. — olvasta örömmel. — Ha ő volna az, kit lekem sejt és ki után már oly rég idő óta vágyik szívem, a Good Friday kettős örömmünnepe lenne rám nézve! — tévé hozzá halkán.

— Jó barátot talált? — kérdé a portás.

— Jó barátot. Kérem mister portier, menjen fel az első emelet 16-ik számú szobájába és az ott levő hölgynek adja át névjegyemet, valamint kérje bebecsátatásomat.

(Vége következik.)

mintegy 87 szegény gyermek és özvegy közt vallás- és nemzetiségi különbség nélkül kiosztott összesen 28 pár csizma, 10 pár cipő, 96 darab különféle ruhanemű, 2³/₄ öl tűzifa, 90 kenyér, 75 kalács, 18 liter bor, nagymennyiségű alma és dió stb., miknek összes értéke mintegy 264 frt 51 krt tett, mely összegből 120 frt az egylet pénztárából fedeztetett, a többi pedig kegyes adomány volt. Az adományokat köszönetünk mellett mindenkor hirlapilag is nyugtáztuk.

Segélyezésekről lévén szó, e helyen nem hagyhatom megemlítés nélkül az egylet választmányának azon nemes tettetét sem, hogy a múlt év tavaszán Borbély Antal tűzvész által megkárosult szegény embert a választmányi és több egyetemi tagoktól begyűlt számos ruhadarab- és fehérneművel segélyezte.

Az egyletnek rendkívüli jövedelmei is voltak s ezek a fillérestélyekből származtak. A múlt közgyűlés óta tartott 8 ily estély, melyeknek összes tiszta jövedelme 326 frt 90 kr volt. Ezen összegből első sorban kiegészítették 500 frtra a múlt egyesületi évben gyűjténi kezdett templom-alap, befizetett az Emke pénztárába a 100 frtos alapítvány első részlete fejében 24 frt s végül 80 frtot kiadott a választmány a bolonyai Emke-óvoda javára azon czéllal, hogy annak jelenlegi szűk és egészségtelen helyisége helyett egy alkalmasabb kerestessék. Mit azonban a nevezett óvoda felügyelő-bizottsága, alkalmasabb helyiség hiányában és a rendelkezésre álló házbőrre fordítható jövedelemnek csekély volta miatt, nem talált teljesíthetőnek.

Egybevetve ezek után mindazt, mit a nőegylet úgy az alapszabályaiban megjelölt feladatai, valamint a hazafias czélok érdekében tett, — azt hiszem, büszkén tekinthet a lefolyt évi működésére, mert míg az utóbbiakért is áldozott, addig az előbbieket is a megelőző évekhez képest, fokozottabb mértékben teljesítette.

Egyletünknek a lefolyt évben volt 29 alapító, 75 részvényes és 47 pártoló s így mindössze 151 tagja, tehát 35-tel több, mint a múlt évben.

Az egylet tisztikarában változás ez évben anynyiban történt, hogy Förder Sándorné, az egylet egyik alelnöke, a múlt évi szept. hó 15-én tartott választmányi ülésben sokoldalú elfoglaltsága miatt állásáról a választmány sajnálatára lemondott, kinek helyét a m. t. közgyűlés lesz hivatva a mai napon betölteni. Továbbá a választmány egyik igen buzgó és tevékeny tagja is, ifj. Kovács Jánosné, miután lakását Fogarásba tette át, állásáról szintén lemondott, a m. t. közgyűlésnek szíves köszönetét hagyva hátra a választmányi taggá való megválasztása által benne helyezett bizalomért. Eltávozásakor azonban azon ígéretet tette, hogy egyletünknek a távolban is hűséges tagja leend. Mi pedig, m. t. közgyűlés, viszonzásul kívánjuk azt, hogy kiserje áldás és szerencse minden lépésében.

Most pedig, miután jelentésem anyagát kimerítettem, szépen megköszönöm a m. t. közgyűlés becses figyelmét, melylyel jelentésemet végig hallgatni szíves volt s befejezésül azt kívánom, hogy a nőegylet és annak minden tagja, áldásos működésének tovább folytatására még soká, soká éljen!

A brassói magyar dalárda hangversenye.

Nem valami régi rossz tudósítási megszokottságból szövegezzük beszámolásunkat a kezdetén e szavakkal: „Örömmel vesszük kezünkbe a tollat.”

Részrehajlatlan, minden ósdi sovínizmustól ment elismeréssel kell adóznunk a brassói magyar dalárda szombati, ez évi első hangversenyének. Sikere amúgy is számítottunk, mert hát a magyar szó, a magyar dal oly édesen hangzik! Mondom: nem a jogosan várt sikert szándékunk regisztrálni, de kötelességünk kijelenteni, hogy a szombati estély egy bizonyos önzérettel tölt el; büszkén mutatunk rá az eredményre, mert nem állapodhatunk meg a köznapias „hogy volt”-nál, hanem fölemelt fővel, teljes öntudatával a jogosulatágnak szólunk: „csak előre!”

Jaschik Gyula karmestert ismerjük. Hogy ő mindig helyt áll, a hol a zenének, a dalnak alapos precizitása kívánatik, jól tudjuk. S valóban az ő karmestersége nem hagyja cserben; s ugyan hogy is hargnát, midőn a tanítványok híven sorakoznak körülötte?

A szombati estélylyel nagy haladást kell jelezünk magyar daláránk tovább fejlődésében. Az áldozatkészség, jóindulat, szorgalom s több hasonló kölökön alapuló dalárda a jelenben szép jövő zálogának jutott birtokába. Mert — türes-tagadás nélkül — hogy egy végvidéki város magyar dalárdaja fölötté nehéz kompozíciójú műdalok betanulására vállalkozzék s azokat a közönség ítélete alá bocsássa, oda sok minden kívánatik. De e „sok minden” nem hiányzott s ezenül sem szabad hiányoznia. Jó vezető, alkalmas hanganyag, zenei értelem s elkerülhetlen ügybuzgalom, mind jelen vannak.

A brassói magyarság szép számmal képviselte magát, és látnunk idegen ajkukat is.

8¹/₂ órakeredőtt a műsor. Annak idején említettük a piéce-ekt. Nem soroljuk egyenként elő, mert valamennyinek az előadása kellemesen lepett meg minket. De már azt nem lehet elhalgatni, miszerint bizonyos művészi színvonalon állott. Bámulatos lelkiismeretességgel működött a férfikar. Volt erő, a hol a darab azt kívánta, volt nuance, olvadékonyság. Pedig hát a darabok nem voltak könnyűek.

Valamennyi tetszett nekünk. Változatos műsor mindig gyönyörködtet. Mégis — nem tehetünk mi arról, ha a „Hajósok imája” nagyon lekötötte a figyelmünket. Jellemzetes énekdarab, ki van fejezve abban minden; egyik legsikerültebb terméke Hubay zenei tehetségének. Mintha csak látná, hallaná a figyelő a közeledő vihart, az elemek vad csatáját, a felkorbácsolt habok rendítő csapkodásait a hajó oldalain, a kétségbeesést, mely kiül a halálra rémült hajósok arczaira. A halk decrescendo befejezés pedig kitűnően sikerült. Annnyira jelentve volt az eszme, hogy örülnünk kell, miszerint a „Hajósok imája”-t kedélyes társaságban, még kedélyesebb pohárúritgetések és zárt falak között reprodukálva hallottuk.

A női kar szintén megálotta a helyét, de ha erősebb lenne és határozottabb, nagyot lendítene a vegyes kar érdemén.

Hogy annyira változatos s valóban szórakoztatónak bizonyult a műsor, ez Jaschik Gyula karmester ügyes compilatójának érdeme. A kar pedig derekasan hozzájárult a siker állandósításához, mert az első egy-két darab után bizonyos értelemben követelők lettünk. (Zárjel között említjük fel, hogy a friss magyar dalokból olyanok, melyek Brahmsnak a szellemében vannak írva, nyugodt lelkiismerettel kihagyhatók.)

Incidenset képezett volna egyik villamos lámpa el-, azaz kihunyta. Mikorra felgyújtották, mérgesen robbant, ezért a kedélyes közönség tapssal jutalmazta.

A műsor 11 órára ért véget. Következett az asztalbontás, reá a táncz. Az első négyest két hosszú sűrű colonne járta. A jó kedv nem hiányzott. Hajnali 3 óra körül a közönség nagy része hazatért.

Oh, de ez az idő! Micsoda puhává tette a járdát — patyolat fehér hóval. Csatakos időben mentünk, hóban jöttünk vissza.

„Hanem azért” a dalárda estélye még oly szigorú kritika szerint is sikerült.

A mielőbbi viszontlátásra! —ly.

A brassói munkásgyűlés.

Lapunk útján már jelezve volt a tartandó munkásgyűlés. Vasárnap d. u. 3 órakeredőtt a gyűlés az „Európa” szálló nagy termében s annak lefolyásáról a következőkben tudósíthatunk.

A mi városunk kedélyes, jó nyárspolgáris szelleme ezuttal is nyilatkozott. A vörös zászló cseppet sem kisértett. Előzetesen terített asztalok mellett folyt az eszmecsere, azután pedig ajánlatra megválasztott a közgyűlés vezetőjévé Tuzson Elek, magyar előadóvá Ferencz Gáspár, a németek részéről Hoffmann Gyula. (Ez utóbbi egyébiránt a budapesti centrumból jött volna le.)

Tuzson Elek a gyűlést szokásosan megnyitja s miután nyugodtságot ajánlott, felolvastatik a falragaszokon is hirdetett napirend.

Ferencz Gáspár előadó felolvasást tart a munkáskérdésről. Említi a folyton erősbödő koráramlatot, a munkások helyzetének tarthatatlanságát a kapitalisták egyoldalúság folytán, szól a munkaidő, munkabér és munkabírás aránytalanságáról. Statisztikai adatokat sorol elő annak igazolásul, hogy téves ama nézet, mintha a rövidebb munkaidő a jó munka rovására lenne, mert az a munkás, ki eleget pihenhet, munkabíróbb lesz. Káros a női- és gyermekmunka, mely kapcsolatban a férfimunkával, a rossz munkabér, tehát a hiányos lakviszonyok, élelem, ruházatkodás, a munkás nép physikai elcsúszását vonják magok után, a mit a sorozások adatai is igazolnak. Követeli a 8 órai munkaidő behozatalát, tömörülésre hívja fel a munkásokat az eszme megvalósításáért, végül pedig egy határozati javaslat szövegét terjeszti a gyűlés elé május 1-ének megünneplése, a 8 órai munkaidő és munkabéremelés ügyében, elfogadásra ajánlván azt.

Hasonlóan szólott Hoffmann Gyula is. Szép, folyékony stílusban beszélt, mondhatni jó logikával, bár némely állításaival nem érthetünk egyet. Hoffmann szintén a Ferenczével azonos német szövegezésű határozati javaslat elfogadását kéri.

A gyűlés a határozati javaslatot felszólalás nélkül tudomásul véve, jóváhagyja.

Felolvastatik a május 1-én rendezendő tüntető menet tervezete. Kezdődni fog a Kapu-utca végén, a honnan elindulva, nemzeti színtű, továbbá vörös és fehér lobogó alatt bejárvák a várost, kivonulnak a „Magyar kö”-höz, a hol beszédet tartanak.

Azután Farkas, helybeli iparos felolvassa a munkás-sajtó értékét és hasznát.

A gyűlés a bizottságot felruhazza a további intézkedések jogával, s 5 óra után véget ért.

Egyik munkás (Csorlai János) föltrete a munkabér nagyságát, interpellált, hogy ő ilyen, meg ilyen bért itten nem ismer. Nagyságos urak-nak szólította a bizottságot, a mi nagy derűséget keltett, Ferencz Gáspár aztán felvilágosította az interpellált, hogy az említett munkabér — Amerikában van meg s azért a bér emelésére itten is törekedni kell.

A gyűlés nyugodt menetét semmi sem zavarta meg.

Most csak egyszerűen tudósítottunk. Lapunk valamelyik számában mi is hozzászólunk a munkáskérdéshez, azért is, mert némely fogalmak iránt nincsenek tisztában munkás polgártársaink, végül az okból, mert a kérdést minket is közelebbről érdekel, mi is valami csekélylyel bár, adózni kívánunk annak, a mi elvitázhatlan, jogszerű és méltányos.

Munkás polgártársaink komoly öntudatára fel-tétlenül számítunk.

B. K.

Irodalom.

„Simor János bibornok hercegprímás emlékezete” című alatt nagyszabású munkát írt és bocsátott ki dr. Walter Gyula Esztergomban. A mű célja, hogy általa is az elhunyt primás dícső személyének oly emlékképeket, melyben a legkésőbbi utódok is elvitáztathatlan tanúságát bírják azon általános és nagy tiszteletnek, melylyel az egész ország környezte.

A mű hat részre felelt, a következő címek alatt szól a halhatatlan emlékü főpap életéről és utolsó napjairól: I. A nagy nemzeti gyász. II. Simor János élete, tizenöt szakaszban. III. Simor János, mint műbarát. Simor János, mint jótévő. Simor János adakozásainak összeges átnézete. IV. Simor János, mint gazda. Simor János, mint rokon. V. Simor János utolsó napjai. A betegség. A válás. Előkészületek a temetéshez. Az utolsó út. A temetés stb. tündetik fel. Ara 1 frt 50 kr. Megrendelések vagy szerzőhöz, vagy Buzárovits Gusztáv könyvkereskedéséhez intézendők Esztergomba.

A munka nagy negyedrében, 22 ívnyi terjedelemmel bír és fényesen van kiállítva. Az illusztrációk (számra nézve hat) a boldogult bibornok kitűnő arcképe mellett kéziratát, a ravatal stb. tüntetik fel. Ara 1 frt 50 kr. Megrendelések vagy szerzőhöz, vagy Buzárovits Gusztáv könyvkereskedéséhez intézendők Esztergomba.

VEGYES HIREK.

Pókay János tábornok, a 31. gyalog-dandár parancsnoka, Brassóból Kassára helyeztetett át a 27. gyalogdandár parancsnokul. Helyébe Keresek Keresztélyt iogva, a 33. sz. Leopold-gyalogezred ezredese neveztetet ki hozzánk. Annyival is inkább sajnáljuk a derék tábornok eltávozását, mert városunk közelében, mint a polgárság jó barátja s a katonaság kedvelt felbivalója, általános tiszteletet vívott ki magának.

Városi közgyűlésre hivta össze a polgármester Brassó város képviselőtestületét ma délutánra, de valószínű, hogy még holnap sem lesz letárgyalva a 22 pontból álló napirend, melynek tárgyai között igen sok fontos és érdekes van. Ilyen a többek közt a legszeszgyár megváltása céljából fölveendő függő adósság, a a központi temető ügye, Romániának egy kis földterület eladása stb.

Püspöki látogatás. Belopotoczky tábori püspök április 4 en a délutáni gyorsvonattal Brassóba érkezett, hogy a tábori lelkész hivatalban felülvizsgálatot tartson. Vasárnap reggel tábori misét celebrált, ezután a tisztai kar, a klerus és a róm. kath. egyház tisztelgéseit fogadta. A püspök már eltávozott városunkból.

Német színház. Az operatársaság mult szombaton kezdte meg Gonno elővételten *Faust*-jával előadásainak sorozatát. Hogy véleményünket a társaság képességéről röviden jelezzük, be kell vallanunk, hogy — s ez egyúttal a róluk mondható legnagyobb dicsőre is! — az énekeseknek sikerült művészetökkel színpadunk szegényességét s az abból folyó fogyatékos kiállítást a közönséggel elfelejtetni. A társulatban akárhány pompás, nagyobb színpadon is számottevő hangnanyaggal bíró erő van. A coloraturprimadonna (Daisy Singer) technikája kitűnő iskolára vall; hangvitele, a zenei phrasisok tagolása kifogástalan; hangja különösen a felsőbb registerekben fényes, coloraturája pedig egészen szokatlanul fejlett. A jeles művész szombaton az ékszer-áriával, de különösen másnap „A szevillai borbély” Rosinájának oszillogó s kifogástalan tiszta coloraturájával valóságos lázba hozta a közönséget. A Rossini-féle opera II-ik felvonásában énekelt traditionalis, óriási nehéz Proch-féle változatokat megismételnie is kellett. Tömör érczes bassus Rix Tivadar, ki mint Mephistopheles, majd másnap mint Bartholo játékaival s énekével egyaránt nyomban meghódítania tudta a közönség rokonszenvét. A tenorista, Alfieri Miksa, Faust s Almaviva szerepeiben szintén jól bevált. Néhányszor közép-fekvésű hangokkal ugyan distonált, de ezt rideg brassói klímánk által okozott pillanatnyi indispositionnak akarjuk tulajdonítani, annál inkább, mert Alfieri lépten-nyomon nem közönséges zenei ízléséről s énekművészetéről tett tanubizonyítást. Gyönyörűek felső hangjai és falsetteje. A két operának kisebb szerepeit is igen jó énekesek énekeltek: Herhold Eugenia, Schütze Mária, Wodika, Seldern élvezetes ensemble-t alkottak. Örömmel látjuk, hogy a közönség Berger színigazgatónak áldozatkész igyekezetét kellően méltányolni tudja: mindkét előadásra a színház az utolsó helyig megtelt.

Szerencsétlenség történt szombaton délután a Habermann-féle ó-brassói sörgyárban. Linhardt Károly főfűző az ott alkalmazott kádáreggéllel egy nagy sörrőshordó kiegetésével foglalkozott. A hordó falai tudvaleg szurokkal vannak bevonva s az égetésnél kifejlődött gázok nagy nyomása a hordót iszonyu durranással szetrobbantotta, a hordó tetején álló főzőt a levegőbe röptetvén. A szerencsétlen ember fején es testen roppant sérüléseket szenvedett, labai teljesen szétzúzódtak, míg a kádáregyén kisebb sebekkel menekült. A kórházba szállított Linhardt felgyógyulásához nincs remény s igazán megbáto látvány a haldokló ágyánál a fiatal könyező asszony s egy kedves fiúcska.

Új főispán Beszterce-Naszód megye főispánjának — mint egy fővárosi lapban olvassuk — Bethlen András gróf földmívelésügyi miniszter s volt főispánunk családjának egyik tagja: gróf Bethlen Pál van kizemelve.

A csángó-szoborra újabb a következő adakozások folytak be: Nagytiszt. Moór Gyula ág. ev. magyar főesperes úrtól 2 frt; a csernátfalusi ág. ev. magyar egyháztól 5 frt, összesen 7 frt. E lapok idei 7-ik számában ki volt mutatva 418 frt 61 kc; a mostani adakozással a főösszeg 425 frt 61 kr. Az adakozók fogadják az ügy nevében legszívesebb köszönetemet. További hazafias adományokat elfogad és nyilvánosan nyilvánosan nyugtátnyoz: Kóós Ferencz, k. tan. tanfelügyelő.

Halálozás. Leonhardt Gusztáv lovag, az osztrák-magyar bank vezérttkára, április hó 7-én reggel tüdőgyulladásban meghalt.

Brassó nagyváros s mint ilyen nem nélkülözheti egy körhintát, vagy mondjuk magyarul: „ringelspiel” felállítását. Egy ilyen ördögös masina berendezésére határozta el magát Inke György helybeli polgár, ki kérvényt adott be a város tanácsához egy állandó „ringelspiel” számára alkalmas hely engedélyezésére s a helypenz-átalány meghatározására. Van tehát kilátás rá, hogy a szülők az iskolagyerekek havi értesítőiben gyönyörködhessenek.

Új lap a vidéken. Dicső-Szentmártonban április 5-én „Kis-Küküllő” című új lapot hoztak létre. A lapot a dicső-szentmártoni ipartársulat. A kebeléből e célra kiküldött bizottság a napokban tartotta első ülését, Pekry Sándor nagybirtokos és társulati tisz. elnök vezetése alatt. A létesítendő egyesület iránt teljes rokonszenv mutatkozott és elvileg kimondott annak szüksége és létesítése.

Új vasút. Fogaras-nagyszebeni helyi érdekű vasútra engedélyt a Laczkó és Poppeu budapesti cég. Minthogy már az építési engedély tárgyalásához megkívántató biztosítékot letettek, az építési engedély megadása sem fog soká késni, melynek kibocsátása után az építést azonnal megkezdik. Ezen vasut az által, hogy a veres toronyi összeköttetés Romániával már biztosítva van, nagyot nyert fontosságában. Fogaras megye a kiépítéséhez 400.000 fttal járult.

Betegsegélyező egyesület létesítésén fáradozik a dicső-szentmártoni ipartársulat. A kebeléből e célra kiküldött bizottság a napokban tartotta első ülését, Pekry Sándor nagybirtokos és társulati tisz. elnök vezetése alatt. A létesítendő egyesület iránt teljes rokonszenv mutatkozott és elvileg kimondott annak szüksége és létesítése.

Dákó-román esperes. Mint Déváról írják, gróf Csáky Albin közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy Pakur Abraham maros-illyei görög-keleti esperest, a dévai állami tanítóképezdében való hitoktatástól azonnal elmozdítsák. Az elmozdítás okául Pakurár államellenes agitációt emlegetik.

Meghívás. A nagy-küküllőmegyei általános tanító-egyesület bürkösi fiókköre ez évi első gyűlését f. évi április hó 18-án tartja meg Bürkösön az állami iskola helyiségében, melyre úgy a t. tagtársak, valamint a tanügybarátok tisztelettel meghívattak. A gyűlés kezdete délelőtt 10 órakor. — Tárgysorozat: 1. Szacsva János bürkösi tanító tanít az V. és VI. osztályban történelmet, 2. A tanítás bírálat. 3. Elnöki megnyitó beszéd. 4. A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása s hitelesítése. 5. Koncz József nagyselyki áll. isk. vezértanító felolvas a „Keresdi könyvnyomdáról”. 6. Bartha Mózes felülbírálat a Jenne Ede felolvasására Tiszovszki Dániel által tett bírálat és erre Jenne Ede által tett ellenbírálatról. 7. Tagsági díjak befizetése. 8. Indítványok. — Medgyes, 1891. április 2. Jenne Ede, elnök. Szabó Mózes, jegyző.

Aranybánya-fölfedezés. Arany- és ezüstbányát fedeztek föl a körösbányai járás területéhez tartozó Birbin község határában. Mint Körösbányáról táviratozzák, a banyaigazgatóság Miklós Lajos megyei főerdésznek engedélyt adott a banya kikutatására, a mi nagyon szép eredménnyel kecsegett, mert ezekben sok az arany és az ezüst. Nos hát: „Szerencse fel!”

Meggyilkolt leány. Miskolcraól írják, hogy a városi szolnokban halva találták Kovács István gazdaember 17 éves leányát. A holttest a szó szoros értelmében össze volt vagdalva. A csendőrség az eddig felmerült gyanuok alapján letartóztatta Szimán József és Janos vasgyári munkásokat.

Főgymnasium Deesen. Deesen mozgalom indult meg egy főgymnasium létesítése tárgyában. Mint újabb értesülünk, a vármegye és város kiválóbb férfiai a napokban értekezletet tartottak és, elhatározták, hogy a főgymnasium tervét ismét napirendre tűzik.

Rablók az erdőben. Nem valami barátságos hely a Herzsza erdő környéke, a mit Diomáli Szirb Axente is kellemetlenül tapasztalt a minap. Szirb Axente ugyanis — mint a „Kis-Küküllő” írja — Nagy-Enyedről ballagott haza felé, s a zsebében összesen kilencz forint volt. A Herzsza erdő alatt Dáncs Atyim, Rád Tódor és Dáncs Stefan atyafiak rátámadtak, s földre teperték, botokkal ütlegelni kezdték és egy kaczorral veszedelmesen összevagdalták. Aztán az ingje alatt elrejtett kilencz forintot elvették tőle s elillantak. Dáncs Atyim és Rádót a csendőrök elfogták s a nagyenyedi járásbírósnak átadták. A harmadik tettet is nyomozzák, hogy hármásban tölthessék aztán büntetési idejüket a tömlőzben.

Hetvenöt éves öngyilkos. Szentesen egy Molnár József nevű munkás husvét másodnapján kunyhójának mestergerendájára akasztotta fel magát. Mire levágták már, halva volt. Molnár 75 éves aggastyán volt s valószínűleg a nyomor kergette a halálba.

Szégyen elől a halálba. Az aszódi pályaudvarba haladó tehervonat elé vetette magát Deli Rebeca, 19 éves pestmegyei, Bugyi községbe való cselédleány. A szerencsétlen leány szörnyen halt s holttestének roncsaiból napfényre került öngyilkosságának indító oka is: egy még ki nem fejlett holt csecsemő. Cselédkönyvének egy kitépett lapjára a következő sorokat írta: „Kedves jó Istenem! A végeit a betyár végeit köllött nekem meghalnom, hanem keressék meg a Kéry pusztán. Jancsovics Jánosnak hívják, büntessék meg, mert a végeit köll nekem a szép fiatal életemtől megválni.”

Görgei Arthur a számára kiállított rehabilitáló nyilatkozat óta az osztrák császári tábornokok rendes nyugdíját élvezi, vagyis 6000 frtot kap a katonai kincstártól. A rehabilitálás mozgalmá elött 2400 frt kegydíja volt. Osztrák tábornoki nyugdíját rendszeren Ausztriában, többnyire Klagenfurtban veszi fel, de nyugtáját Visegrádon, a hol lakik, mellé látmoztatni. A községi plébánosnak ugyanis minden nyugtán igazolnia kell aláírásával, hogy Görgei Arthur él. Ilyenkor Görgei személyesen megy el a plébánoshoz és hivatalos nyomtatványú nyugtáját, hosszabban ketté hajtva, teszi a plébános elé, úgy hogy ez csak az életben léteit igazoló részt láthatja. Természetesen szó nélkül aláírja s visszaadja Görgeinek.

Nagy sikkasztás. Eugen Petit, a párisi leszámítoló-bank pénztári hivatalnok 65.000 frankkal, a melyet épen beszédett volt, tegnap megszökött. Az ural pénztáskát a nyugati pályaudvarról egy hordárral visszaküldte.

Öt golyót röpitett a mellébe kedden Héjj Károly székes-fehérvári korosmáros. Korán reggel felkelt, kiment a konyhába és itt lévő nejének megmutatta a revolvert, majd hirtelen maga felé fordította és ötször egymásután mellébe lött. Az egymásután eldőrdült lövések zajára berohant a nála szolgáló Pajor Zsófi cselédleány, ki a revolvert ki akarta ragadni Héjj Károly kezéből. Ekkor hangzott el a hatodik lövés is, mely a leány balkezének kis ujját törte össze. Héjj Károly tettének okául súlyos anyagi zavarokat emlegetnek, de másrésről a vizsgálat folyamán a cseléd vallomásától kiderült, hogy gazdája már régen üldözte őt szerelmével, mit azonban ő meg nem hallgatott. Héjjné, ki ezt észre vette, azért fel is mondott a leánynak s ez is hozzájárulhatott az anyagi bajoktól megviselt ember végzetes lépéséhez. Kezelő orvosainak véleménye szerint meg fog gyógyulni.

Altisztek durvasága. A „Zittani Morgenzeitung” írja: A katonai törvényszék felokozásra és kilencz havi várfogságra ítél egy altiszte, a ki gyakorlat közben nagy darab jeget tetetett egy ujoncz fejére. Ugyanannak az ezrednek egy másik altiszte, a ki a diszmeten tökéletesen czejából térdén rugdosta a bakákat, három havi várfogságra ítéltek.

„Zollkompass” 1891-re. A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr a hazai kereskedelmi és iparkamarákat utasította, az üzletvilágot a bécsi cs. és kir. osztrák kereskedelmi muzeum részéről kiadott „Zollkompass” új évfolyamára (1891.) figyelmessé tenni. Ezen mű valóban az összes európai és a fontosabb Európán kívüli államok vámügyére vonatkozólag teljesen megbízható felvilágosításokat nyújt, úgy, hogy az üzleti köröknek legmegelőbbben ajánlható. Ha már az első évfolyam osztatlan helyeslésben részesült, az a bővített második kiadásának kétségteljesen még fokozottabb mérvben biztosítva van. Előfizetéseket a bécsi cs. és kir. osztrák kereskedelmi muzeum igazgatósága (Bécs I. Börsegasse 3.) fogad el. Előfizetési ár: 5 frt.

Brassói vasútforgalom.

Indulás Budapest felé: Személyvonat 10 óra 32 perczkor este; gyorsvonat 2 óra 43 perczkor délután; vegyesvonat 4 órakor reggel. **Bukarest felé:** Személyvonat 5 óra 30 perczkor reggel; gyorsvonat 2 óra 33 perczkor délután; személyszállító tehervonat 12 óra 23 perczkor délel. — **Érkezés Budapest felől:** Személyvonat 5 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 óra 23 perczkor délután; vegyesvonat 10 óra 31 perczkor este. **Bukarest felől:** Gyorsvonat 2 óra 13 perczkor délután; személyvonat 10 óra 17 perczkor este; személyszállító tehervonat 7 óra 21 perczkor este.

Nyílt tér. *)

COGNAC
KEGLEVICH ISTVÁN Gróf

Promontori gyárából, mely minden bel- és külföldi kiállításon csakis a legmagasabb kitüntetés, a *diszoklevelet* nyerte, kiváló minősége következtében nem csupán élelmszerű szolgál, hanem orvosi tekintélyek által emésztési hiányok, mell-, tüdő- stb. betegségek ellen ajánlva, legjobb hatással használtatik.

Eredeti palacsztottésink mindenütt kaphatók.

A Keglevich István Gróf-féle Cognacgyár igazgatósága Budapestben.

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felölös szerkesztő: Rozsonai János.
Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája.

Kapuutca 32. sz. a. házamban f. évi Szent-Mihály-napjától fogva

egy utczai lakás

mely 3 szobából, konyhából, pinczéből stb. áll, ezenkívül

egy udvari lakás

hasonlóan 3 szobával, konyhával, pinczével stb.

kiadó;

Alexi Theochár,

Brassó, Hirscher-utca 4. sz.

Ertesítés.

Ezennel általánosan tudomásra hozatik, miszerint folyó évi április hó 1-től kezdve a „Central Nr. 1“ kávéházában létezett tisztí kázinó feloszlott s a kávéház a t. cz. közönség szíves látogatására nappal és éjjel nyitva álland.

Jó és olcsó italok, valamint bel- és külföldi hírlapok állanak a tisztelt vendégek rendelkezésére.

Pontos kiszolgáltatásról gondoskodva van.

Ócska rezet

vásárol

Teutsch Gyula

Brassóban

Fekete-utca 37. sz. a.

A brassói magyar dalárda

saját céljaira a Klastrom-utczában 13. sz. a. bérelt első emeleti helyiségeit, jutányos föltételek mellett hajlandó oly egyénnek lakásul átengedni, ki a dalárda kézbesítői teendőit is elvállalná.

Jelentkezők bővebb felvilágosítást a dalárda alelnökénél

Józsa Mihály evang. hittanítónál, Bolonya, Kút-utca 1. sz. nyerhetnek.

Dr. Szalárdi és dr. Temesváry

szülészeti magánintézete

Budapest, VI. Hermina-út 9.

Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás.

Jó ellátás. — Ápolási díj egy napra

(a szüléssel együtt) 2—6 frt.

Kívánatra prospectus.

Mint lelkiismeretes SZÜLÉSZNŐ ajánlja magát a t. hölgyeknek Linz Lujza szül. Zaminer Bécsben oklevelet nyert bábá. Lakása egyelőre a polgári kórházban

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

Erdély gyógy-kincse!

K-I M P É R



É P Á T I

rendkívül szénsavdús és legtisztább égvényes

gyógy-savanyuvíz.

Megbecsülhetetlen gyógyhatású:

a légzőszervek betegségeinél, vese- és gyomorhajókban, a húgy-szervek összes bántalmainál stb.

Páratlan oldószere az összes nyákhártyák hurutos bántalmainál.

Legkitünőbb diuretica!

Savainak szelíd hatásánál fogva, az étrend szabályozása nélkül is — bárki által — folyton élvezhető.

Rendkívül dús szénsavtartalmánál fogva

igen kellemes és tartós íze, valamint a nyelvre ható éles csipőssége folytán — a legkedvesebb üdítő ital.

Legegészségesebb borvíz!

A savanyuvizek pezsgője!

A „Rápáti“ savanyuvíz, ezen természetes és tiszta — a maga nemében ritka — ásványvíz kincs, minden ésszerű ivónak úgy is mint élvezeti, úgy is mint gyógyital, a belszervezet összes bántalmait ellen lelkiismerettel ajánlható.

A „Rápáti“ savanyuvíz — a balneotechnika előirta móddal kezelve — mindig friss töltésben s a természetadta tiszta minőségben kapható és megrendelhető saját raktáromban: Brassó, Széles-utca; kapható továbbá a gyógyszerárakban, kereskedésekben, szállodákban és minden előkelőbb vendéglőben.

Tisztelettel a „Rápáti“ gyógyforrás kezelője:

György József.

Az égvényes savanyuvizek gyöngye!

Nagy végeledás Laskai Árpádnál Brassóban

Virágsor 325. sz. a.

„Hatóságilag engedélyezve.“

Üzletelhagyás következtében eladom jól berendezett áru-raktáromat, mely áll: női és uri posztók, női és gyermek confectioniok, salon- és futószőnyegek, muffok, selyemszövetek és szalagok, különféle függönyök és más itt fel nem sorolt divat- és használati cikkek, — tetemesen leszállított áron, azonnali fizetés mellett.

A t. közönségnek tehát eme hatóságilag engedélyezett végeledásnál jó alkalma van szükségleteit a legelőnyös módon fedezni.

A végeledás csak rövid ideig tart.

Az üzlethelyiség bérbeadandó és a bolti felszerelvények egy Wertheim-pénztárral együtt a legolcsóbban eladó.

Tisztelettel Laskai Árpád.

PSEPHOFER J.-féle

gyógyszertár

(74) 1—12

BÉCSBEN, I. ker., Singer-strasse 15. sz. a.

„zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacscok,

ezelőtt „általános labdacscok“ neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacscok csodás hatásukat ezerszeresen be bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacscok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerekből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacscok háziszereit ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, máj-bajok, kólika, vértelenség, aranyér, béltelenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is: így sápkórtnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacscok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat nem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacscok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék, azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacscokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierbach, 1888. október 22-én. Tekintetes ur! Alulírt kéri, hogy fölötté hasznos és kitűnő vértisztító labdacscóiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neureiter Ignacz, orvos. Hrasche, Flödnik mellett, 1886. szept. 12. Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az ön labdacscái kezem közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megrom: En gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatra méltó labdacscái engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt elszéret ezerszer. Nagy bizalom van, hogy ezen labdacscok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Kutlic Teréz. Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én. M. tisztelt ur! A legforróbb köszönet mondok 60 éves nagynénem nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórásban már életét is meguntta, melyről egyébként le is mondt, miután véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacscóiból, s azoknak állandó használata folytán tökéletesen gyógyult.

Legelőbb tisztelettel Weinzettel Josefa. Eichenbrabant, Gföhl m., 1889. márcz. 27. Tekintetes ur! Alulírott ismétlen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacscok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében keretik csakis PSEPHOFER J.-féle vértisztító labdacscokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a PSEPHOFER J. névalárrással fekete színben és minden egyes doboz födéle ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Az összeg előbbeni megküldésénél (mi legjobban postautalványnyai eszközöltetük, bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 csomag 2 frt 50 kr, 3 csomag 3 frt 50 kr, 4 csomag 4 frt 40 kr, 5 csomag 5 frt 20 kr, és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

Ezen vértisztító labdacscok csak a Psephofer J.-féle, az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszerárban, Bécsben I., Singer-strasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy 10 szem labdacscot tartalmaz; doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 frt 00 krba kerül; bérmentes utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni megküldésénél (mi legjobban postautalványnyai eszközöltetük, bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 csomag 2 frt 50 kr, 3 csomag 3 frt 50 kr, 4 csomag 4 frt 40 kr, 5 csomag 5 frt 20 kr, és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacscok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében keretik csakis PSEPHOFER J.-féle vértisztító labdacscokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a PSEPHOFER J. névalárrással fekete színben és minden egyes doboz födéle ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Amerikai köszvénykeűs, gyors és biztos szer minden köszvényes és csúszos bajok, u. m. gerinczagy-bántalom, tagszakadás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fofájás, fülzúgás, stb. ellen — 1 frt 20 kr.

Psephofer J.-től. Évek hosszu sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. — Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 frt.

Stendel tanártól. Utás s szűrés által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, újkukac, sebes vagy gyuladt mell- vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. — Egy tégely 50 kr, bérmentve 75 kr.

Psephofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint leghízbizosabb szer elismerve. Egy köcsöggel 40 kr, bérmentve 65 kr.

egy általános ismert s kitűnő házi-szer hurut, rekedtség, górcsós köhögés stb. ellen. — Egy üvege 50 kr, két üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem lévők gyorsan és olcsón megszerelhetnek.

Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre be- küldetik; nagyobb megrendelések utánvételt mellett küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, a mely esetben a postaköltségek is sokkal mérsékeltebbek.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem lévők gyorsan és olcsón megszerelhetnek.

Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre be- küldetik; nagyobb megrendelések utánvételt mellett küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, a mely esetben a postaköltségek is sokkal mérsékeltebbek.

Valódi „Rápáti“ savanyuvíz tartalmában minden egyes üvegen, a dugván, a K-Impér-Rápáti-éféjlel ellátva kell legyen.

Szives figyelemztetésül! Valódi „Rápáti“ savanyuvíz tartalmában minden egyes üvegen, a dugván, a K-Impér-Rápáti-éféjlel ellátva kell legyen.